
Paul & Paula: Tangente an einer 
Stelle und zu gegebener Steigung

             

 

  

 

Berechnen Sie folgende Beispiele

Tangente an einer Stelle:

f x=
2
3
x3


3
2
x ; x0=1

Tangenten mit einer gegebenen Steigung:

f x=
1
3
x3

−x2
−

1
3
x2 ; m=−

1
3
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Lösungen

1) f x=
2
3
x3


3
2
x ; x0 = 1

Steigung der Tangente:

f x =
2
3
x3


3
2
x

⇒ f ' x = 2 x2


3
2

⇒m = f ' 1 =
7
2

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente berührt die Kurve
an der Stelle x0

⇒ t 1 = f 1 =
13
6

⇒ t 1 =
13
6

=
7
2
⋅1  b

⇒b =
13
6

− 7
2
⋅1 = −

4
3

Funktionsgleichung der Tangente:

t x =
7
2
x−

4
3

2) f x=
1
3
x3

−x2
−

1
3
x2 ; m=−

1
3

Bestimme die Stellen,
an denen die Funktion f

die Steigung m=−
1
3

hat:

f x =
1
3
x3

− x2
−

1
3
x2

⇒ f ' x = x2
−2 x−

1
3

Setze m= f ' x

x2
−2 x−

1
3

= −
1
3

∣ ⋅3

3 x2
−6 x−1 = −1 ∣1

3 x2
−6 x = 0

x 3x−6  = 0
⇒ x1=0 oder 3 x−6=0

3 x−6 = 0 ∣6
3x = 6 ∣÷3
x2 = 2

Tangente an der Stelle x1 = 0 :
y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente berührt die Funktion
an der Stelle x1

⇒ t1 0  = f 0  = 2

⇒ t1 0  = 2 =−
1
3
⋅0  b

⇒b= 2 − −1
3
⋅0= 2

Funktionsgleichung der Tangente:

t 1x =−
1
3
x2

Tangente an der Stelle x2 = 2:
y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente berührt die Funktion
an der Stelle x2

⇒ t 2 2 = f 2 = 0

⇒ t 2 2 = 0 =−
1
3
⋅2  b

⇒b= 0 − −1
3
⋅2=

2
3

Funktionsgleichung der Tangente:

t 2x =−
1
3
x

2
3


